

LA OPINION.

FERRO-CARRILES

De Manacor á Palma y La Puobia. 3'15 (mixto), 8'10 m. y 2'45 t.
 De Manacor á Palma y La Puobia. 3'15 (mixto), 8 m. y 3'3 t.
 De La Puobia á Manacor á las 4 mixto 30 m. y 3'15 t.

VAPORES

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
 —9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
 Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
 —10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
 Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Se publica de 8 a 12 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

¡QUE GLORIA PARA LA PATRIA!

Nuestro amor propio nacional debe hallarse satisfecho. Somos el pueblo de quien más se ocupa Europa en estos momentos. ¿Qué importa el motivo?

No nos miran, ni nos citan, ni hablan de nosotros, proponiéndonos como ejemplo de países prósperos y bien gobernados.

No se hacen lenguas del estado floreciente de nuestra Hacienda, condenada por inescrutables designios providenciales al déficit permanente.

No nos envidian la firmeza y la consecuencia inquebrantable de nuestros hombres políticos, sujetos á perpétua tentación de variar de puesto y de campo; hoy mas que ayer, mañana más que hoy, obedeciendo á las irresistibles corrientes del progreso.

No dicen que la paz y la tranquilidad se hallen aseguradas entre nosotros por el bienestar general y la satisfacción personal de cada ciudadano.

No reconocen que nuestra justicia sea la más perfecta; ni nuestra gobernación la menos suspicaz y la más confiada en sus aciertos; ni nuestra administración la más sencilla y la que menos pesa sobre los administrados; ni nuestra libertad de pensar y escribir la menos expuesta á fracasos y responsabilidades; ni nuestro crédito público el más firme y superior á los esfuerzos de algunos malandrines especuladores, que suben y bajan á su antojo el precio de los valores del Estado.

En fin; prescindamos de largas enumeraciones. Ocupamos ruidosamente la atención de Europa por el viaje de nuestro soberano y su visita á las cortes extranjeras.

¡Qué comentarios! ¡Cuántas emociones! ¡Cuánto estrépito!

¡Que el rey de España se ha abocado con los emperadores de Austria y Alema-

nia para concertar una alianza ofensiva y defensiva contra Francia! ¡Que cayó en las redes del príncipe de Bismarck aceptando el nombramiento de coronel honorario de un regimiento de hulanos de guarnición en Strasburgo, cuyo acto debía herir necesariamente el patriotismo del pueblo francés! ¡Que Paris soliviantado y ofendido regatearía á nuestro soberano demostraciones de simpatía durante su permanencia á orillas del Sena! ¡Que España no se hallaría jamás dispuesta á seguir una política de hostilidad contra Francia, su vecina y natural aliada! La prensa austriaca, la alemana, la inglesa, la belga, la francesa, la italiana y no digamos la española, todas las prensas de Europa han derramado tinta abundantísima sobre el suceso conmovedor, afirmando, declarando, explicando, atenuando, apostrofando y profetizando por cuenta del viaje y de sus consecuencias.

Aún somos, pues, algo; aún podemos vanagloriarnos con legítimo orgullo de producir ruido en el mundo.

No podemos apropiarnos estos éxitos los que ayer, 29 de Setiembre, recordábamos la fecha de un memorable suceso. Toda la gloria de hoy corresponde á los gobiernos que durante los ocho años posteriores á la restauración de la monarquía y de la dinastía, han encaminado el rumbo de la política hácia la realización de los actuales acontecimientos.

Los hombres de Estado se permiten tener opiniones distintas acerca del destino de los pueblos. Unos dicen: «¡Felices aquellos que carecen de historia! ¡Felices los que viven recogidos en sí mismos é ignorados de los demás!» Otros responden que un pueblo brilla y se engrandece cuando dá motivo para que los otros teman sus atrevimientos, y que debe hacer todo lo posible para dejar memoria de sí mismo.

El gobierno que ha aceptado la responsabilidad del viaje del soberano español

debe entender la grandeza de este modo.

Nosotros no pertenecemos á esa escuela, en la cual podría pretender un puesto preferente aquel incendiario del templo de Diana que quiso hacer algo ruidoso para que hablara de él la historia.

(Liberal.)

DON BLASCO DE ALAGON.

Cuando el rey don Jaime, llamado más tarde el Conquistador, mozo aun, trató de casarse para asegurar descendencia á su real linaje, regalando sus cortesanos que tomara por mujer á doña Teresa Gil de Vidaura, hermosa señora de quien estaba enamorado y con quien sostenía deshonrosos tratos, aconsejaronle é instaronle á que se enlazara con doña Leonor de Castilla, hija de Alfonso IX, llamado comunmente el de las Navas. Cedió don Jaime á sus consejos, pero no se pasó mucho tiempo sin que fuera notorio en palacio y en todo el reino el defecto, por no decir aborrecimiento, con que miraba el rey á su esposa, ya de entregarse por completo á otros amores, ya de no encontrarla suficientemente hermosa.

En el interior, doña Teresa Gil de Vidaura, la desdichada amante que tenía hijos del rey, habiase partido de Aragón y había corrido á Roma arrojándose á los pies del papa diciéndole que «la hiciera justicia del rey don Jaime», dice la crónica, que se había prometido con ella y hubiera en ella dos hijos, y por consiguiente era su marido; y esto no obstante, había con tratado matrimonio con Leonor de Castilla que era pariente suya en grado prohibido y no podía haber matrimonio entre los dos.

El papa atendió las razones de la Vidaura y encomendó su causa á los auditores de la Rota. El mismo don Jaime determinó en esto separarse de su consorte, alegando su parentesco. La sentencia de separación fué pronunciada por un delegado del papa. La reina doña Leonor partió entonces á Castilla, colmada por don Jaime de honores y riquezas, que este

quiso darle en cambio del amor que le había prometido y no tenía.

Cerca se hallaba doña Leonor con su comitiva de las castellanas fronteras é iba á abandonar aquel territorio de Aragón, del que hasta entonces fuera reina, cuando sintió algun rumor en torno á la litera en que era llevada, y asomándose vió á sus pocas gentes turbadas é inquietas. Era que acaban todos de distinguir en medio del camino á un grupo de caballeros que al parecer estaban allí con ademán hostil. En efecto, cuando la comitiva de la reina estuvo cerca de aquellos guerreros, el que parecía su jefe se adelantó y gritó á los servidores.

—¡Paso á don Blasco de Alagon y á los caballeros de su mesnada!

Al oír los escuderos el nombre famoso y respetado del mayordomo mayor del reino, inclinaron todos la cabeza é hicieron humildes á un lado. D. Blasco pasó por entre todos y se llegó hasta la litera donde iba la reina, que asombrada y atónita le preguntó que era aquello y qué significaba aquella especie de aparato de guerra.

Don Blasco de Alagon, despues de excusarse y de pedir perdon, le dijo con marcial desenvoltura y ruda franqueza, que todo aquello era porque el rey le adeudaba más de treinta mil morabatines de pagas y sueldos del tiempo en que con sus hombres y barones le había servido en Cataluña.

—Y esto á mi, señora, añadió don Blasco, á su leal servidor que le ha ganado seis castillos y dos ciudades, mientras que á vos, señora, á quien solo debe disgustos y penas os comen de regalos y presentes, de joyas y de preseas, no obstante salir desterrada de su lado. Vos, doña Leonor, no trajistéis dote al rey cuando con él os casasteis, y así todos los cofres llenos de tesoros que os han dado, merced es que el rey os ha hecho, y pues es merced, primero e pagar lo que debe el rey á sus servidores que no hacen mercedes á quien no debe nada. Permittedme por lo mismo, señora, que bajen mis sirvientes vuestros cofres y que de ellos tome lo que don Jaime adeuda. Ya que mi señor y rey no me paga, me pagará yo mismo.

comer y almorzar á los alrededores. Hay por allí *restaurants* baratos, donde el almuerzo cuesta dos francos, y la comida dos y medio.

En la lista de los gastos diarios, que me enseñó, ya no había *Noemis*, ni *Aimées*, ni *Alces*, ni butacas, ni coches, ni flores. ¡Qué había de haber!

El cuadernito de aquel mes decía casi invariablemente:

Cuarto.	3
Almuerzo.	2 50
Comida.	3
Periódicos.	0 50
Omnibus.	1 50

Total. 10 50

Solamente en una de las hojas lei sin poder contener la risa:

«Comida con Luisa, la modelo de Pepe, 8 francos.»

—¡Mucho ha bajado el precio del amor en tu vida! exclamé:

Y él, suspirando:

—Ayer encontré en la calle á *Noemi*, fui á saludarla... ¡y volvió la cara á otro lado!

Pues aún era esto *la opulencia*, según decía la mujer que le barria el cuarto.

—¡Creen ustedes que gastan poco! dijo al oírnos. ¡Pues qué dirían si hicieran la vida de Mr. Gerard, que según opinión de todo el *quartier* ha de destruir á Meissonier algun día?

—¿Cómo vive? pregunté yo.

—Por la mañana café con leche; cinco sueldos. A las once, su rica chuleta, su pedazo de queso y su media botella de vino, total un franco, y sin tener que salir del taller; á las seis unas sopas, un pedazo de carne, un *mendiant* (1) y otra media botella, total dos francos é dos y medio, que yo procuro economizarle lo posible.

Agreguen ustedes á eso 25 francos de alquiler de casa y díganme si un hombre no puede vivir como un rey teniendo juicio.

Eusebio Blasco.

(1) Almendras y pastas.

FOLLETIN.

LA VIDA DE UN SOLTERO.

Conozco á un sud americano muy rico y muy pobre, que ha pasado por todas las vicisitudes, que en Paris resumen la existencia de un soltero, á quien este pueblo se le haya subido á la cabeza. Llegó á Paris con crédito abierto en casa de un banquero por 200,000 francos.

Se propuso gastárselos alegremente, con tanto, ¡inocente! con que doscientos mil francos eran mucho dinero.

Alquiló todo el primer piso de uno de esos hoteles que hay bajo los arcos de la calle de Rivoli, frente al Jardin de las Tuilerías.

Un salón, un cuarto de dormir, un tocador, un baño.

Alquiló á la vez coche á diario.

El peluquero venia á hacerle la *toilette* todas las mañanas.

Comia mi hombre en su salón é invitaba diariamente á dos ó tres amigos.

Por la tarde, nos llevaba al Bois por la noche al teatro.

Despues del teatro, X... iba al Club, y jugaba por vanidad.

En una semana adquirió reputacion de rico. Las mujeres le escribian cartas muy cariñosas.

Un día le dije:

—No te extrañe que mañana, desde las ocho, hora en que vendré á despertarte, hasta las doce de la noche en que te dejaré en tu Club, he ga en mi cartera la cuenta de tus gastos del día.

—Hazlo, me dijo. Yo no me ocupo de eso jamás y así me proporcionarás ocasion de saber lo que se puede gastar en Paris en un día, sin privarse de nada.

Veinticuatro horas despues, leíamos juntos mis apuntes, que arrojaban lo siguiente:

4 de Abril de 188...

Alquiler del cuarto.	100 francos.
Almuerzo y comida para cuarto.	152 »
Peluquero.	6 »
Coche.	40 »
Compras (cigarros, periódicos, corbatas, fruslerías).	60 »
Visita á Mademoiselle Aimée (Intelligenti pauca).	500 »
Palco para el teatro de Varietés.	60 »
Cena en Bignon.	246 »
Menudencias que se olvidan.	20 »
Total.	1,184 »

—Agrega á eso, me dijo X... tres mil seiscientos francos que perdí anoche, y un ramo de flores que he enviado hoy á *Noemi* y que me ha costado cincuenta francos.

—Luego el total es de cuatro mil setecientos treinta y cuatro francos, en veinticuatro horas.

—Esto no puede seguir así—me dijo el perua o—á ti puedo declararte, ahora que estamos solos, que he gastado en un mes catorce mil duros. Yo no suponía que Paris era tan caro... mañana me mudo al segundo piso y suprimo las comidas á los amigos.

Hice un viaje, y volví á Paris á los pocos meses.

Busqué al sud americano en su hotel de la rue de Rivoli. Ya no estaba allí.

Se había mudado á una casa amueblada de la calle de Galileo.

Fuí á visitarle á su nueva habitación. Le encontré acostado; me senté al borde de la cama, y entablamos el siguiente diálogo:

—¿Cómo te ha ido desde que yo me fui?

—Muy mal. Mi padre ha hecho quiebra en nuestro país, y por consiguiente, no cuento más que con el resto de los cuarenta mil pesos.

—¿Cuántos te quedan?	
—Cinco mil.	
—¿Nada más?	
—Nada más. He gastado sin tino, he jugado y perdido, y además he conocido varios de los escalones que hay que bajar para llegar á la pobreza. Del magnifico cuarto aquel del primer piso del hotel me mudé á otro del segundo, despues subí hasta el tercero. En la vida de Paris, cuando se sube, es porque se baja. Mira lo que gastaba entonces. Tú me habías enseñado á hacer cuentas.	
Y me alargó una hoja de papel, en que lei:	
5 de Mayo.	
Alquiler de cuarto.	10 francos.
Coche de alquiler, tres horas.	6 50 »
Almuerzo en el café de Paris.	17 »
Comida en la <i>Maisson Do rée</i>	28 »
Butaca para el teatro Francés.	6 »
Frioleras.	12 »
A Alice.	10 »
Total.	119 50 »

—Ya.
 —Mis gastos son mucho menores.
 —Veamos.
 —Pago aquí trescientos francos al mes, y me dan cuarto, almuerzo y comida.
 —Pongamos además el gasto de bujías, lavandera, periódicos franqueo y demás...
 —Eso es; me cuesta la vida quinientos francos mensuales.
 —Tienes por consiguiente, vida para un par de años.
 —¡Quién sabel!

Al llegar al otoño recibí una carta de mi amigo en que me anunciaba estar enfermo.

Vivia, no ya en la calle *Gabelée* sino en la rue Pigalle, núm. 60, cuarto quinto. Le encontré allí, en un hotelito donde el cuarto costaba tres francos diarios. Salía á

Asi habió don Blasco á la reina, y concluido este razonamiento se acercó á los cofres que su gente habia depositado abiertos en el suelo, separó en joyas y preseas lo que podia llegar á la cantidad que se le adeudaba, y sin tomar ni por valor de un solo morabatin más, mandó cerrar otra vez los cofres y volverlos á su sitio.

Terminada esta operacion, don Blasco se acercó á la reina, saludóle con toda cortesía, ofreciéndola su brazo y su lanza para siempre que de uno y otra hubiese menester, y se despidió de ella dejándola proseguir tranquilamente su camino.

Irritóse sobre manera el jóven monarca de Aragon cuando supo el desacato cometido por don Blasco y determinó vengar el agravio hecho á doña Leonor de Castilla. Súpolo á tiempo el de Alagon, y huyendo el enojo de su rey á quien ni queria ni podia resistir, pasóse á Valencia con todos los que en el hecho le habian acompañado, poniéndose al servicio del moro Zeit Abuzzeit que á la sazón en Valencia reinaba.

Victor Balaguer..

ECOS POLÍTICOS.

En la reunion que han tenido los sastres de Madrid, se ha planteado esta cuestion.

«La afirmacion desenfadada que existe á los toros y á la taberna, embrutece los sentidos y no dá lugar á pensar en nada mas que en divertirse y embriagarse cuando se tiene dinero para ello, y en las grandes vacaciones porque atravesamos maldecir y renegar del oficio, como si esta fuera la causa de nuestras calamidades siendo lo en realidad nuestro abandono.»

Consignamos este apotegma especialmente, porque en medio de tanto debarajuste como reina en todas las esferas, es un consuelo ver que una clase trabajadora de la sociedad, clama contra una fiesta á la cual nosotros, por su barbarie y groseria, continuamos atribuyendo la mayor parte de los males que afligen á la patria, y desde luego, la mas perniciosa influencia en las costumbres y en la disciplina social.

Por cierto que tambien, un periódico republicano de Barcelona, *El Diluvio*, vomita rayos y truenos, con motivo de la inauguracion de la nueva plaza de Tarragona, diciendo «que las autoridades que presiden en tan desdichado espectáculo, no ganan nada en su prestigio,» y que «mientras haya corridas, habrá escándalos, y los sudores del pobre se desharán en semejante salsa.»

En efecto, las corridas de toros, deberian atacarse no concurriendo á ellas ninguna persona de sentido comun, y desde luego no presidiéndolas la autoridad, dejando esta incumbencia á un jurado de aficionados.

Ahora que los periódicos franceses vienen manifestando la poca gracia que les ha hecho el nombramiento de coronel del regimiento de hulanos de guarnicion en Strasburgo, concedido á don Alfonso XII por el emperador Guillermo, tiene doble interés el siguiente párrafo de una epistola de Mencheta:

«El emperador habia encargado á su sastre hace tres dias que hiciera uniformes de diario, de su campaña y de gala para don Alfonso, con arreglo al diseño de los coroneles de hulanos, y habiéndolos devuelto esta mañana el sastre de la casa imperial, el emperador Guillermo llamó á su majestad el rey y le entregó el diploma nombrándole coronel propietario del regimiento número 15 de lanceros que mandó el príncipe Carlos, hermano del emperador. Al propio tiempo manifestó deseos de verle vestido con el uniforme, y al efecto le fueron entregadas las prendas en primorosas bandejas de plata. El rey tuvo mucho gusto en complacer á los emperadores.»

Segun Mencheta, á la media hora ya estaba don Alfonso vestido de coronel de hulanos.

El uniforme es de gusto. Tambien le describe el infatigable corresponsal.

«Este—dice—se compone de pantalon largo, negro, con vivo encarnado, levita cerrada, larga, con cuello y boca-mangas amarillas y charreteras de oro. La gorra es alta, del mismo color que la levita, con una franja amarilla sobre la visera. Los botones son lisos y dorados.»

La carta no añade si el emperador manifestó deseos de que el rey de España llevase ese uniforme en su viaje á Paris.

Es de suponer, que no los manifestará. Porque si no, Mencheta lo habria averiguado.

Y lo habria dicho.

No es posible descifrar los enigmas que vivo envuelta la izquierda dinástica.

Por una parte el señor duque de la Torre, su jefe militar, dice que mantiene integro el programa del partido, cuyo planteamiento desde el poder no debe confiarse á nadie mas que á los hombres de la izquierda.

Por otra parte, Martos, jefe civil de la democracia monárquica, entiende que Posada Herrera debe servir de puente entre Sagasta y los zurdos.

Moret, Linares Rivas y otros de segunda fila, acentúan su entusiasmo dinástico, pero no hablan de la Constitucion de 1869.

¿Quién entiende ni explica tan extraña situacion?

Y cuidado que lo sentimos. Esta falta de cohesion y de unidad de miras, aleja la izquierda del poder, y su política fracasará sin previo ensayo, y nosotros deseáramos que el fracaso viniese producido por los obstáculos tradicionales que ha encontrado siempre la democracia.

Hasta hoy ha preocupado y revuelto á la izquierda la ambicion del general Serrano, las veleidades de Martos y las impacencias de Moret.

Con ocuparse algo más de los destinos de la democracia y de la suerte del pais, otro gallo les cantara á los zurdos.

Decia el señor Moret, que los hombres políticos son como veletas, que señalan la direccion del viento, que mueve la opinion.

Con efecto, el señor Martos—veleta, ya empieza á señalar viento contrario al que le ha movido hasta ahora.

Veáse, sino lo que dice *El Correo*.

«De una carta del señor Martos, recibida ayer, habla hoy *El Globo*, diciendo que en ella «el ilustre orador se muestra completamente desilusionado respecto del éxito de la campaña que viene haciendo en favor de la izquierda, en cuyos hombres notables no tiene fe porque ha perdido la esperanza de que lleguen á una cordial y sincera inteligencia, que podria salvarlos á todos y salvar la libertad, con lo cual dan muestras de no tener caridad ni aun de si mismos.»

Está próximo el otoño, y no es cosa estraña que al caer las hojas, se desprendan tambien del árbol las ilusiones del señor Martos.

¡Es tan cándido!

Los zorrillistas salen ahora pidiendo un ministerio izquierdista puro. El otro dia lo pedia *El Porvenir*, y su cofrade de Valencia *El Mercantil* dice en uno de sus números lo mismo:

«Las gentes—escriben—no encuentran ya en la restauracion ninguna finalidad patriótica y solo ven en ella un interés de familia, las gentes esperan de lo que por algunos años, muy pocos, mantuvo en el pais algunas ilusiones. En tal situacion, solo un acto claro y decisivo como el llamamiento del duque de la Torre, podria entretener la espectacion pública y hacer esperar en una regeneracion por las vias legales.»

La Epoca, respondiendo á los que todo lo quieren resolver dando ascensos y aumentando el sueldo á los oficiales, dice lo siguiente:

«No hay un sin número de empleados civiles, dotados con cuatro ó cinco mil reales, que tienen que gastar levita y traje decente, y que no han de poder vivir con más desahogo que un teniente ó subteniente del ejército, sin contar con cesantías? ¿Por qué no se les defiende con igual energia y no menos perseverancia?»

—Conque tambien ustedes!

Asi nos decia un sagastino.

Y preguntándole que queria decirnos, añadió:

—A ustedes les van pareciendo bien los movimientos de fuerza y alli está su jefe el Sr. Castelar, conferenciando en Suiza con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Y con efecto: el señor Castelar ha ido últimamente á Suiza, pero solo para acompañar á un íntimo amigo suyo que no conocia aquel pais, pensando en todo, menos en conferenciando con el señor Ruiz Zorrilla, con quien continuamos no eniendo nada de comun.

Cuéntase que los miembros de la Asociacion Republicana del Ejército, que dió á conocer en sus circulares el Sr. Martinez Campos, reciben al ingresar en ella, un titulo en cartulina con su nombre y no sabemos qué contraseñas.

Pues el otro dia, al sentarse ante la mesa de su despacho el general Martinez Campos, hallóse sobre la carpeta de la misma, uno de estos títulos extendido á su nombre, con el número mil y tantos.

Esta broma le ha irritado sobre manera, y dá mucho que hablar en Madrid, por parecer una copia de tantas tretas de los nihilistas rusos.

Dice un telegrama:

«El duque de la Torre que ha llegado esta mañana, ha telegrafiado al Sr. Cánovas, rogándole que regrese inmediatamente para tratar mancomunadamente la cuestion patriótica. Tambien se pondrán de acuerdo respecto á las soluciones políticas.»

Hace tiempo que venimos sospechando que la salud del anciano duque, es por demás delicada.

Deseamos que se alivie.

Llama la atencion el silencio que guardan los telegramas respecto de la actitud del señor Martos en estos momentos en que tanto se habla de honra nacional.

¿Si se habrá ruborizado el honestísimo D. Cristino?

De una correspondencia de Madrid.

«¡La crisis! Palabra sagrada para tantos y tantos, y que ahora tiene el mayor encanto de ignorar todos cual será su solucion.»

Sagasta y los suyos comienzan á tener sus dudas; dudas que no tenian allá cuando Martinez Campos rompió la fusion.

Y sin embargo, hoy todo parece es propicio al constitucionalismo. Porque los izquierdistas, asi se asegura, entendiendo que entre todo ó nada, cabe el término medio, algo, muéstranse humanos, al punto de no hacer ascos á un ministerio Posada Herrera, y por ende, á la continuacion de Sagasta, con la promesa formal y seria de reconocer el sufragio universal y en leyes adjetivas, los principios contenidos en el titulo primero de la Constitucion de 1869.

Esta solucion sin embargo, ofrece el peligro consiguiente, á lo mucho que ha mermado el prestigio del gobierno, no ya en España sino fuera, á consecuencia del viaje del rey, que ha levantado en Europa, como era fácil preveer, terrible polvareda; y para ejercer el mando hace falta mucha autoridad en el interior y mucho crédito en el exterior.

El caso, es, que por unas y otras, habiendo de ser lo que venga resultando de componendas, arreglos y combinaciones, todo son conferencias y trasteos y lineas. Las visitas que los hombres «hors ligne» de nuestra política se hacen estos dias son como las arenas del mar, innumerables. Y como los mas de estos lo quieren todo para si, cada dia parece mas lejos una transaccion que contente á todos.

Hasta ahora, la mas posible continua siendo la concordia entre izquierdistas y constitucionales, pero no se yo, si para ella se cuenta con la huéspeda. Cuya huéspeda, no es otra que don Alfonso XII; pues siendo la actual crisis política, como no hay mayoría parlamentaria á que seguir, ha de ser resuelta tal y como él lo estime más acertado. ¡Y vaya usted á saber, y mas andando el Rey tan ocupado en aquellas tierras, lo que le parecerá mejor! De esperar es, sin embargo, que continuará creyendo en la conveniencia de que el canovismo se blinde y calafatee en la oposicion, por que el Monstruo es tal que llegó á llenar el gorro de guindas hasta á los alabarderos que dan la guardia en la escalera del Real Palacio.

Y a propósito el señor Elduayen, que á fuerza de privaciones y economias, ha llegado á ahorrar unos doscientos millones de reales, se está dando el tono de mantener á lo emperador, á la plana mayor del canovismo. Allí en su «Pazo de la Merced, transformado en Edem gallego, hallanse el Monstruo, su segundo Romero Robledo, Toreno, Fernandez Villaverde, don Jacinto Ruiz, Bugallal y no sé cuantos mas de la crème de la conservaduria. Allí como aquí, cazan y pescan, y comen y beben bien y ajustan cuentas y se las prometen felices y se llaman salvadores de España, restauradores de la monarquia legítima y todo lo mas que se sigue, y que tambien sienta en el momento de comenzar una digestion difícil.

Lo que yo no sé es, por qué y cómo los canovistas son tan pocos, cuando se vé que casi todos ellos hacen fortuna. En estos partidos liberales raro, muy raro es el que llega á rico; mientras en los conservadores quien no tiene millones de reales, tiene millones de duros; con el conque de que casi todos entraron en la política con las botas desvenojadas y el pantalon con rodilleras.»

Enteramente acordes con el siguiente artículo de nuestro estimado colega valenciano *El Posibilista* que dice asi:

EL MES DEL ROSARIO.

Mucho se viene hablando hace dias de las manifestaciones públicas con que ha de solemnizarse este nuevo apellido aplicado al mes de Octubre.

Hemos sido, somos y seremos siempre enemigos de toda clase de manifestaciones públicas, que más ó menos embosadamente envuelvan carácter político, y si alguna vez pudiéramos hacerlo, solo toleráramos aquellas que revistieran verdadero carácter nacional, y aun estas sujetas á determinada reglamentacion; pues la libertad ha de ser completa, y no lo es desde el momento en que á determinada agrupacion, corporacion ó sociedad, se le permite coartar la de los demás, siquiera solo sea entorpeciendo la via pública con perjuicio de la mayoría.

Desde que la palabra catolicismo se confunde con la de carlismo, no podemos menos de ser refractarios á ciertas manifestaciones públicas de carácter religioso, pues de ellas se abusa por los mal llamados católicos, tomándolas por pretexto para congregarse, exhibirse y contarse agregando al total de sus masas inconscientes y fanáticas, el sumando de los verdaderos católicos, que no somos nosotros quienes hemos de negar que existen, que de buena fe y honradamente acuden al llamamiento de su Pastor, á quien consideran por lo que es y lo que representa; no así los otros de quienes ejemplos bien recientes tenemos, de que cuando no se cede á sus exigencias de inmiscuir la política con la religion, prescinden hasta de las más altas instituciones del catolicismo, obrando por fuero propio y erigiendo en pontifice á uno de sus más hábiles faratizadores.

Por esto, lo repetimos, somos contrarios á todas estas manifestaciones, llamense jubileos, rosarios ó como se quiera, porque además de que á nada conducen, si no á dar lugar á irreverencias condenadas por las leyes divinas y humanas, abren camino trillado á ciertas propagandas políticas que todo el pais rechaza, es decir, todo el pais que discurre, raciocina, estudia y marcha con el siglo, no en filosofia destructora y de fines aviesos, si no en la verdadera que conduce al progreso, y á la completa extincion de rancias ideas, cuyos resultados son de todos harto conocidos.

Por otra parte, el gran movimiento comercial de nuestra ciudad ya no permite que continuamente, y bajo fútiles pretextos, como la creacion de una cofradia, por ejemplo, ó la exhibicion de una andalucía nueva, etc., se esté entorpeciendo la via pública, en perjuicio del que produce, vende ó viaja, y que con su sudor mantiene á la Iglesia.

Por eso quisiéramos, que de ser cierto el que se trata de que las procesiones del Rosario recorran las calles de nuestra culta capital durante el mes de Octubre, nuestro sábio prelado escuchase nuestra humilde voz, que es el eco de la mayoría de estos pacíficos habitantes, cuyos sentimientos de verdadera religion nadie puede poner en duda, y no permitiese estas continuadas manifestaciones para las que son más á propósito los templos, por prestarse más á la meditacion y pompa de que toda práctica religiosa debe ir revestida.

Ayer hemos asistido al ensayo general de la ópera *Hernani*, con la cual debe debutar esta noche la compañía lirica italiana del «Teatro-Circo Balear.»

La impresion que los artistas todos nos han producido es, en general buena.

No nos atrevemos sin embargo á juzgarlo, pues no es suficiente para hacerlo oírles una sola vez y siendo esta en un ensayo.

La empresa ha hecho saber al público, al emitir su programa, que los artistas se presentaban sin ningun género de pretenciones. Esta confesion y el exceso de baratura de los precios será pues el regulador de nuestra critica y no querrémos nunca exigir á los artistas lo que de otros fuera justo reclamar.

Deseamos vivamente que el público no se muestre rebacio y acuda á los espectáculos, teniendo para la compañía la benevolencia que nosotros prometemos.

Esto no obsta para que seamos justos defensores de los intereses del público.

siempre que creamos que la empresa trate de no respetarlos, cosa que no creemos llegue á suceder, como de todas veras deseamos.

El Sr. Vallesi, empresario, hace dos inviernos, de nuestro Teatro Principal, ha llegado ayer de Barcelona, con el propósito de arreglar las condiciones para inaugurar, á fines de Noviembre, una temporada de ópera en el teatro.

Deseámosle acierto y prosperidad, si bien nos parece increíble que, en una misma temporada, puedan sostenerse en Palma dos compañías de ópera.

El día 15 del actual empezarán en el Instituto de esta provincia las clases de lengua alemana que estarán á cargo del profesor Sr. Oliver.

El torrente de la Riera venia aun ayer con bastante abundancia.

Llaman con justicia la atención todas las noches, las dos nuevas y elegantes tiendas de los Sres. Arán y Estrada.

Se nos ha suplicado que llamásemos la atención de quien corresponda, y lo hacemos con gusto, acerca del mal estado en que se encuentra el alero y parte del tejado de una casa de la calle de Zagrana á consecuencia de las últimas lluvias y vientos.

Mañana saldrá para Barcelona el eminente artista D. Juan Ordinas, contratado como primer bajo absoluto en el Teatro del Liceo.

Se estrenará con la ópera *Aida*.

Dos amantes amartelados riñeron en la calle del Arco de la Merced de cuyas resultas ella quedó .. con una ceja partida de un puñetazo y él durmió en Capuchinos.

A las ocho y media de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Ma-lorca* procedente de Barcelona de donde conducía la correspondencia pública y 121 pasajeros.

La Guardia Municipal ha impuesto estos dias varias multas á conductores de carruaje porque la caballería no llevaba brida, en cuyo caso tienen que ir á pié.

En la Fábrica de aserrar del Sr. Pieras, situada en el Arrabal de Sta. Catalina la maquinaria cogió dos dedos de la mano á un operario haciéndose precisa la amputación de uno de ellos en seguida y temiéndose sea necesaria la del otro.

Esta noche se inaugurará la temporada de ópera en el Circo con la ópera *Hernani*, que, probablemente se repetirá mañana. Despues se cantarán *Rigoletto* y *Norma*.

Traslado de una pregunta que nos han hecho.

¿No podrían encenderse más temprano los faroles de la Rambla, siendo así que ahora el paseo se constituye en este punto y no les toca el turno sino mucho despues de los del Borne?

El *Isleño* de ayer propone varias medidas que podrían adoptarse en lo concerniente á la policia de carruajes y que creemos merecen meditarase.

Esta mañana ha dejado nuestras aguas el *yacht* inglés llegado hace dos dias, llevando á su bordo al Conde de Morlay, alto funcionario del Ministerio de la Guerra y al subsecretario del Ministerio de Colonias del Reino Unido.

Esta mañana y despues de largos años de ausencia, ha llegado á esta nuestro paisano y particular amigo D. Bernardo Caymari persona que ocupa una brillante posición en Rio Janeiro.

La música del Regimiento de Filipinas tocará mañana en el paseo de la Rambla las siguientes piezas:

1. La *Mascota*, Draper.
2. *Ingénua* Gavotta, Arditi.
3. Fantasia de la Opera *Precaucione*, Petrella.
4. Sinfonía *Poeta y Aldeano*, Suppé.
5. Polka la *Mascota*, Draper.

CORREO.

Madrid 2.

El Norte reconoce que la prensa republicana no descompone el cuadro del sentimiento popular.

El *Globo* pide la inmediata reunion de las Cortes.

El *Liberal* dice en vista de las manifestaciones á favor de los reyes, que esto prueba que el pueblo es muy susceptible de entusiasmos.

El *Progreso* dice que el pueblo no quiere la guerra con Francia, ni la alianza con Alemania ni una reaccion política; que lo que quiere es reparar una injuria, que los mismos franceses están dispuestos á reparar.

El *Porvenir* sintetiza los sucesos de Paris diciendo que son un rasgo necio de parte de la infima plebe, una maquiavélica habilidad de Alemania y una imprudencia del Gobierno español.

S. M. la Reina ha marchado á Vialba con el objeto de recibir al Rey.

En la estacion, en el paseo de S. Vicente y en la plaza de Oriente, es imposible moverse. A pesar de los esfuerzos que han hecho no han podido penetrar en la estacion via las facultades de la Universidad en masa con estandartes. Sigue afluyendo gente que no sé dónde podrá colocarse.

Los sardoalistas, en crecido número, se han reunido en la redaccion del «Eco Nacional», trasladándose despues á la estacion. Allí están todas las notabilidades políticas, corporaciones, Ayuntamientos y Diputacion provincial con maceros etc., etc.

Acaba de entrar S. M. en Palacio, haciéndole un recibimiento frenético. El coche se movia dificilmente, envuelto en una masa compacta de muchos millares de personas yendo no pocas agarradas al carruaje. El rey iba de pié casi envuelto en una inmensa bandera española tremolada por el pueblo.

En este momento se asoma al balcon, saludándosele con un inmenso aplauso y entusiastas vivas. El resto de Madrid se halla desierto. Vá á haber enseguida recepcion en Palacio y luego serenatas con todas las músicas militares, organizada por los oficiales del ejército.

El Sr. Cánovas no ha asistido al recibimiento por haber retrasado el tren. El señor Martos tampoco.

Madrid 3.

En el momento de la llegada del tren régio, los techos de los vagones estaban cuajados de muchachos que vitoreaban á S. M. el Rey, quien necesitó un cuarto de hora para poder tomar el coche, pues, no le permitia dar un paso el extraordinario gentío que le rodeaba.

Esta noche todas las músicas de la guarnicion han dado una serenata delante de Palacio, tocando aires nacionales. Las señoras lucian mantilla con lazos de los colores de la bandera nacional.

No ocurrió ningun desorden en la extraordinaria multitud agolpada en la carrera que recorrió S. M., y que se calcula se componia de unas trescientas mil personas.

Paris 2.

Ningun ministro ha presentado hasta ahora su dimision. La crisis es latente, pero notorio el desacuerdo que existe entre el general Thibaudin y los demás ministros. Se asegura que entre los que tratan de dimitirse se halla M. Challengel-Lacour.

Se cree que M. Ferry ha hecho á monsieur Grévy una esposicion completa de la actual situacion y que es probable que se tome una resolucion en el decurso de esta semana.

El *National* publica un artículo en que dice que respeta á M. Grévy, pero que para mantener á M. Grévy en la presidencia es preciso tambien conservar á su yerno. Añade que veria sin disgusto á M. Brisson ocupar la presidencia de la república.

Paris 3.

La *Republique Francaise* confirma que la crisis ha quedado aplazada hasta la reunion de las Cámaras.

Madrid 3.

El general Castillo telegrafia haber expedido los documentos de libertad en favor de los negros no comprendidos en el censo de 1867 y añade que queda abierto el curso académico en la Universidad é Institutos de la Isla.

Perú.—El cuerpo diplomático y los comandantes de los buques de guerra extranjeros amenazan con bombardear el palacio del presidente si continúa consistiendo el pillaje y el incendio. Los marineros de los buques dan guardia en los consulados.

Paris.—Es falso que se haya retirado el embajador alemán.

El embajador de Francia en Madrid que se halla actualmente en Paris protesta contra los groseros insultos inferidos al Rey y expresa su deseo de que se conozca en España su actitud.

Se cree que el duque de Fernan-Núñez vendrá pronto á Madrid, mientras España reciba cumplida satisfaccion.

Anoche se dijo en casa del señor Martos que el Gobierno actual se presentará á las Cortes. El Sr. Martos lo considera imposible, diciendo que es intolerable la continuacion del Sr. Sagasta.

«El Progreso» se hará eco hoy de dicha opinion.

Parece que hay un lance de honor pendiente entre dos oficiales del ejército y dos redactores del «Porvenir.»

Madrid 3.

La «Gaceta» publica varias disposiciones sobre cargas de justicia.

A pesar del intenso frio que anoche reinaba, la plaza de Armas de Palacio estuvo materialmente llena y cuajada por el gentío oyendo la serenata dada á S. M. y vitoreando al Rey.

Mañana habrá recepcion en Palacio con motivo de ser los dias del Rey don Francisco de Asis.

Un telegrama oficial de Paris dice que Mr. Ferry ha autorizado á la embajada española, para participar oficialmente á nuestro gobierno que la declaracion transmitida por la «Agencia Havas» está redactada por M. Grévy de acuerdo con su gobierno, y en este concepto y en la forma que es acostumbrada, ha sido comunicado á la prensa y al público.

Créese que hoy habrá Consejo de ministros.

Se calcula que entraron ayer en la cámara régia 12.000 personas de todas las clases sociales. Entre mil incidentes á que dió lugar el entusiasmo que despertó la llegada de S. M., merece citarse el de un artillero que besó y abrazó al Rey con grande emocion.

Madrid 3.

La *Gaceta* nada publica de interés general.

El Consejo ha terminado á las ocho de la noche, habiendo durado cinco horas. Se asegura que el gobierno ha acordado manifestar al rey que acepta toda la responsabilidad de los últimos sucesos, entendiendo que la gravedad de las circunstancias impone el deber de continuar en su puesto para responder de su conducta ante las Cámaras.

Añádese que ha convenido proponer la inmediata convocatoria de las Cortes.

Además ha aprobado las bases de la nota diplomática, reclamando reparacion de Francia.

Los periódicos conservadores declaran á nombre de su partido que no hostilizarán al Gobierno mientras duren las gestiones diplomáticas si se cree en condiciones de sacar adelante el honor de la patria.

Ayer conferenciaron el duque de la Torre y el señor Cánovas en casa de este.

Los Reyes asistieron anoche al teatro de la Zarzuela, siendo ruidosamente vitoreados por el público.

Cádiz se ha distinguido por sus entusiastas manifestaciones en favor del Rey.

En Valencia se ha descubierto ayer una fábrica de billetes del Banco de España. Ha sido preso el dueño de la casa y ocupados los útiles para la fabricacion.

Madrid 3.

En este instante pasan por la Puerta del Sol el Rey y la Reina á caballo; sin batidores ni escolta. Les sigue la multitud victoreádoles. El público les saluda, agitando los pañuelos desde los balcones.

Madrid 3.

La generalidad de la prensa, especialmente la de oposicion, considera aplazada la crisis hasta la apertura de las Cortes.

Acaban de reunirse los ministros en Consejo. Mañana tendrá lugar otro Consejo presidido por el rey.

El *Globo* insiste en que han surgido complicaciones diplomáticas entre Alemania y Francia, haciendo suya el emperador la ofensa hecha á don Alfonso.

Una comision de la colonia francesa de Madrid ha solicitado una audiencia del rey.

Se atribuye al señor Cánovas la opinion de que nadie puede fijarse en la política interior, interin subsista la gravedad de las actuales circunstancias.

El periódico *El Progreso* publica el artículo anunciado, considerando ser preferible cualquiera solucion á la permanencia del ministerio Sagasta.

Las infantas doña Isabel y doña Eulalia han marchado al Escorial para pasar el día con la reina doña Isabel.

A las tres de esta tarde se han reunido en la puerta del Sol muchos estdiantes con el objeto de ir á Palacio para hacer una nueva manifestacion. El gobernador

civil les ha rogado que se disolvieran y así lo han hecho.

Parece que S. M. el Rey saldrá á caballo esta tarde. Seguramente será objeto de una entusiasta ovacion.

Se asegura que los laíces de honor anunciados se verificarán.

Sigue reunido el Consejo de ministros. Está llena de gente la carrera que desde Palacio se supone recorrerá el Bey.

El señor Castelar ha estado 24 horas en Ginebra, con el exclusivo objeto de hablar á sus editores.

Paris.—La prensa de todos los departamentos reprueba con indignacion los sucesos del sábado, protestando contra el proceder de una minoría despreciable. Los periódicos de Paris continúan la campaña contra lo que han dado en llamar «yernismo», aludiendo á la influencia de Mr. Wilson.

El cónsul francés refiere los sucesos de Haiti en el mismo sentido que han telegrafado los cónsules. Hay perfecta armonía. 180 refugiados se acogieron al aviso francés «Caasseur». Llegó el buque de guerra español «Jorge Juan.»

Dicen de Belgrado que el ministerio serbio ha presentado la dimision.

Madrid 4.

El Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey ha empezado á las nueve de la mañana y ha terminado á las doce y media de la tarde. Parecen confirmados los anuncios de mi telegrama anterior, respecto á dicho Consejo, pues á pesar de la absoluta reserva que conservan los ministros se comprende que el Gobierno continuará para dar cuenta de sus actos á las Cortes. Por lo avanzado de la hora y tener que verificarse la anunciada recepcion, el Rey no ha firmado varios decretos que se rubricarán mañana. Entre ellos hay uno aceptando la dimision del señor Rute.

Parece confirmarse mi anuncio acerca del inmediato regreso del duque de Fernan Nuñez.

Está verificándose la recepcion en Palacio, que pocas veces se habrá visto tan numerosa y brillante, concurriendo todas las notabilidades políticas de los partidos monárquicos.

Se ha celebrado á las cuatro de la tarde otro Consejo de ministros en la secretaria de Estado, guardándose acerca de él gran reserva.

Insisto en que todo seguirá lo mismo que hasta ahora. El señor Sagasta está resuelto á no consentir dimisiones hasta la reunion de las Cortes. Estas se reunirán el 15 de noviembre. Algunos aseguran que se publicará mañana el decreto de reunion, pero ignoro la exactitud de esta noticia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 5:15 t.

(Recibido á las 11:37 n.)

La crisis se planteará la semana próxima. Los ministeriales lo niegan. Francia parece favorable á darnos satisfacciones.

Las Cortes se reunirán á primeros de Noviembre.

Ha dimitido el Ministro de la Guerra de Francia.

4 p^s interior: 59:10.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 5.

4 p^s interior, contado, 59:25.

Id. id. fin corriente, 59:25.

Id. id. próximo, 00:00.

4 p^s amortizable, 72:20.

Empréstito de Cuba, 92:30.

Banco de España, 270:00

Paris 4 p^s interior contado, 57:31

Palma 4 por ciento, 59:25.

Barcelona 4 por ciento, 59:23.

Coloniales 58:25.

Nortes, 00:00.

Alicantes, 90:50.

Orenses, 28:00.

Directos, 25:50.

Londres, 56:75.

Francias, 84:00.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Director de orquesta.—D. Cecilio Sanmartí.
 Tiples dramáticas absolutas.—D. Francisca Herrera de Sanmartí y Doña Edvige Pagliani.
 Tiple ligera absoluta.—D. Rosa Martini.
 Primera contralto.—Srita. Carolina Muñaschi.
 Segunda tiple.—Srita. Soledad Barga-glia.
 Comprimaria.—D. Magdalena Champané.
 Primer tenor absoluto.—D. Emilio Penateni.
 Primer baritono absoluto.—D. Antonio Prous.
 Primer bajo absoluto.—D. Domingo Campius.
 Caricato.—D. Benigno Giardini.
 Tenor comprimario.—D. José Blanc.
 Bajo comprimario.—D. Luis Bebezzi.
 Apuntador.—D. José Nadal.
 Director de escena.—D. Luigi Silvestri.
 Maestro de coros.—D. José Capó.
 Veinte y seis profesores de orquesta.
 Diez y ocho coristas de ambos sexos.
 Pintor escenógrafo.—D. Pedro Llorens.
 Encargado del vestuario y guardarropia.—D. Vicente Capó.
 Director de la maquinaria.—D. Juan Tous.
 Peluquero.—D. Antonio Bover.
 Avisador.—D. Guillermo Torrens.
PRECIOS DE ABONO POR DECENAS.
 Palcos sin entradas, 45 pesetas.—Butacas sin idem., 7'50 id.—Sillas sin idem., 5 id.—Delanteras sin idem., 2'50 id.—Paquetes de 40 entradas, 17'50 idem.
Precios diarios.—Palcos sin entradas, 6 pesetas.—Butacas sin idem., 0'69 id.—Sillas sin idem., 0'75 id.—Delanteras sin idem., 0'40 id.—Entrada general 0,50 id.
 Desde el día 2 del corriente mes de Octubre queda abierto el abono en la ventanilla del Teatro-Circo por la mañana de 10 a 2, y por la tarde de 4 a 6, bajo las condiciones siguientes:
 1.º El abono será obligatorio por toda la temporada y su importe satisfecho por decenas adelantadas.
 2.º A los Sres. Jefes y Oficiales de la Guarnicion y empleados del Gobierno que tengan que ausentarse de esta ciudad por asuntos del servicio se les devolverá á prorrateo su importe.
 3.º La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de localidades y entradas para el público no abonado.
 4.º Igualmente se reserva la Empresa el derecho de dar funciones extraordinarias.
 5.º No se admiten abonos á localidades sino por entero.

COMPANIA INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE MALLORCA.

En vista de la aplicación cada dia mas considerable que se viene haciendo de la miel de caña, para mejorar los vinos, como tambien para los usos domésticos de la clase pobre del campo, esta Sociedad ha acordado reducir el precio de 2 reales kilo á que ha venido espendiéndola hasta ahora en su fábrica plaza de la puerta de Santa Catalina, á solos un real y tres cuartillos á que se detallará en adelante en la plaza de Santa Eulalia, número 9, casa de D. Gabriel Salvá, can Cosme.
 Palma 1.º Octubre de 1883.—El Administrador, José Rosch.

Debiendo procederse

á la venta de un Requinto, Clarinete, Saxofones, Cornetines, Trombones, Bombardino y Bajo, cuyos instrumentos existen en el local que ocupa el Almacén del primer Batallon del Regimiento Infantería de Filipinas en el Cuartel del Carmen, se hace público por medio de este anuncio para que las personas que deseen adquirirlos se avisten con el músico mayor del citado cuerpo, D. Bartolomé C. Perelló.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantación de viñedo.
 Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubí y Amengual, vecino del pueblo de Marratxí, comisionado para su venta.

RELOJES DE NUEVO SISTEMA

CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos nuevamente introducidos en la fabricación de relojes en Suiza, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de Remontoirs de nuevo sistema y de Relojes-Despertadores para viaje, cómoda y elegantemente contruidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precisión, á precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:
 1.º Remontoirs de nuevo sistema en níquel de la mejor calidad, con guarda-polvo del mismo metal, esfera luminosa, escape á cilindro, 6 rubies, y con un regulador sumamente simplificado.
 No se entrega ningun reloj sin haber sido antes minuciosamente reparado.

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable á los viajeros, militares, cazadores, obreros, etc.
 Su precio es de 15 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.
 Tomando 12 se rebaja el 10 por 100.

2.º Relojes despertadores de viaje con esfera luminosa, escape á cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posición, con montura de níquel, termómetro y espejo.
 Precio con estuche: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.
 Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.
 Se solicitan correspondientes y agentes.

Joannot Baltisberger, Fábrica de Relojes, Berna (Suiza).

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Estraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.
 Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.
 Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.
 Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.
 Honorarios módicos y convencionales.
 La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.
 La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

Se vende una fábrica

de molidura de dos molinos, montada al vapor, con todos los aparatos propios de la misma, establecida en el pueblo de Campos. Darán toda clase de informes D. Antonio Garcia, taller de construcción de la calle de los Olmos, y D. Antonio Mulet, fábrica de pastas de la calle del Sindicato.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º.
 Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los dias y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»
 Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

En la calle de S. Bernardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

PRESAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO DE PREMIOS PARA EL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1883.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18 millones 250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de...	2.500.000
1 de...	2.000.000
1 de...	1.500.000
1 de...	750.000
3 de 250.000...	750.000
5 de 125.000...	625.000
16 de 50.000...	800.000
25 de 20.000...	500.000
2044 de 2.500...	5.110.000
4999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor...	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas...	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 2.000.000 de pesetas...	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 1.500.000 pesetas...	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 750.000 pesetas...	247.500
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor...	100.000
2 idem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo...	60.000
2 idem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero...	40.000
2 idem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto...	25.500
7.500	18.250.000

Palma 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 6.

SAN BRUNO CONFESOR.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Rosario.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 4.

De Barcelona en 13 horas vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., pas., y efectos.

De Alicante y Ibiza en 14 horas vapor Jalme II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., pas. balija y efectos.

De Mahon en 4 dias bergantin Lealtad, de 291 ton., cap. D. Benito Barceló, con 12 mar., y aguardiente.

DESPACHADAS.

Para Puerto Rico bergantin goleta Beatriz, de 150 ton., cap. D. Jaime Bonet, con 9 mar., y frutos del país.

Para Mazagan polacra goleta Dolores, de 99 ton., cap. D. Bartolomé Abraham, con 6 mar., y lastre.

Para Valencia vapor Lulio, de 688 tn., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., pas. y efectos.

Para Cetta polacra goleta Emperador, de 57 ton., pat. Sebastian Coll, con 5 mar., y vino.

ACADEMIA DE IDIOMAS.

El lunes 8 del actual principiarán en esta Academia las clases generales siguientes:

Lengua francesa de 7 á 8 de la tarde.

Id. inglesa, de 8 á 9 id.

Para clases particulares, horas convenientes.

Palma 4 Octubre de 1883.—El Profesor, Miguel Ignacio Oliver.

MUEBLES

DE

VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son:
 Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.

Sillones, id. id.

Lavatorios, id. id.

Camas que se desarmen.

Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignación, comisión y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedición para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles.

Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30—10

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tien da. Precios módicos y servicio esmerado.

Gran Fenómeno.

EL NIÑO DE DOS CARAS

Unico en el Mundo.

NACIDO EN VALENCIA.

EN LA CALLE SANTO DOMINGO NÚMERO 8.

Entrada 4 céntimos.

8—4

Lecciones de Caligrafía y Taquígrafa.

El dia 8 de Octubre corriente se abrirá un curso de dichos artes.

Los que deseen aprenderlos podrán avistarse con su profesor que vive calle de San Miguel, número 97, piso 2.º; todos los dias de 8 á 9 por la mañana y de 3 á 5 por las tardes.

8—4

Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término Son Sili, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.